

国内统一连续出版物号:CN 43-0006

新天易

第18期



湘潭天易经济开发区
湘潭日报社
联合主办

坚定不移朝着“五好”园区和国家级经开区奋勇前行

——天易经开区“十三五”回眸及“十四五”展望

本报记者 马贵 通讯员 龚志刚 黄银

五年,是一个刻度,不算很长,但可以标注一个地方发展的高度,可以见证梦想变为现实,可以延展奇迹。创建“五好”园区和国家级经开区——这是天易经开区确定的奋斗目标。围绕目标,“十三五”,天易人勠力同心,攻坚克难,收获满满;“十四五”,“五好”园区创建的号角已经吹响,新阶段、新征程,天易人已拉开了天易产业新城的建设大幕。

回眸

“十三五”

“十三五”,对于天易经开区来说,有太多值得铭记,太多成就值得喝彩:

这五年,天易经开区综合实力显著增强。园区全力以赴创建千亿园区和国家级经开区,坚定不移招商、促项目、育产业,特之以恒推进园区改革创新和高质量发展,成功跨入千亿园区序列;

这五年,天易经开区在2018年、2019年连续两年被省人民政府评为真抓实干成效明显园区,获湖南省双创示范基地,获湖南省发展开放型经济优秀园区、湖南省产业高质量发展园区;

这五年,天易经开区连续在全省产业园区综合评价中位居第一方阵,稳居全省同类园区前列,进入商务部级国家级经开区培育序列。

五年里,天易经开区产业集群集聚,城市面貌焕然一新,产城进一步融合,干事创业氛围浓厚……天易经开区呈现出壮丽的发展画卷。



天易经开区创新大厦。(方阳 摄)

展望

“十四五”

不久前,市委十二届十二次全体(扩大)会议强调,实体经济是立市之本、富市之源、强市之基。园区强则经济强,园区兴则实体兴。会议审议通过了《中共湘潭市委关于创建“五好”园区振兴实体经济的意见》,这为今后园区发展指明了方向。

作为全市重要的产业园区以及湘潭县发展的龙头,“十四五”期间,天易经开区将紧紧围绕创建“五好”园区和国家级经开区两大目标,突出招商引资、项目建设、产业发展三大重点,强力深化改革创新,全力盘活存量资产,着力破解要素瓶颈,聚力加强队伍建设,打造现代城市工业经济综合体、长株潭一体化核心增长极、长株潭都市圈后花园。

坚持以创促建,打造实力天易。全力以创建“五好”园区和国家级经开区,全面提升园区发展层次,力争步入国家级经开区中等水平。聚焦专精特新,培育行业

区域中的“领头雁”。做强主导产业,打造以广州酒家、伍子醉食品、珠江啤酒等企业为龙头,弘茂湘酒、莲美食品、可菲香粉为骨干,佳海食品产业园为补充的食品制造产业集群,大力支持五洲通药业、康普一美堂等骨干企业发展,重点发展生物制药,延伸发展医疗器械与医药包装;做优特色产业,加快海泡石新材料园与研发中心建设,将天易打造成全国一流的海泡石产业高地和“中国海泡石之都”,做大新兴产业,积极融入长沙工程机械、株洲轨道交通产业集群配套产业链,培育以敏锐科技、电线电缆、电机车厂、特种线缆等行业领先企业为支撑的新进装备制造产业集群。

坚持改革创新,打造活力天易。按照精简、统一、高效的原则,规范园区管理机构设置,明确职能定位,着力强化经济管理和投资服务职能。深化“放管服”改革,创优投资环境,提升服务企业水平。坚持政府主导、企业运营、市场运作、多元投入的原则,推进“小管委+大公司”的市场化运营模式。着力搭建科创、金融、人才、物流等各类服务平台,完善产业链、创新链和人才链共生互动的技术创新体系,强化园区服务企业和项目的能力,力争3年内建成天易创新创业园、海泡石科技产业园、柏屹产业园二期等载体平台,争创国家级众创空间、科技孵化器,完善科技创新创业服务体系,营造良好的“双创”生态。到2025年,力争新增高新技术企业40家以上,申请专利500件以上,实现本土主板上市企业零的突破。

坚持开放发展,打造魅力天易。开展精准招商,以主导产业和配套龙头项目为重点,通过对产业链缺失环节和关键环节的重点招商,带动下游企业和配套项目进入,形成聚集效应和雁阵效应,实现产业优势向项目集群优势转变。聚焦“三类500强”,行业前20强、央企、上市公司,引进优质龙头企业,打造产业集群。主动融入“一带一路”、长江经济带、粤港澳大湾区、长株潭城市群等建设,参与区域协同合作,承接产业转移。大力培育和引进外贸龙头企业和外贸综合服务企业,推动企业参与国际产能合作,提高园区外向型经济水平。到2025年,实现招商引资到位资金106.3亿元,年均增长10%,直接利用外资1.75亿美元,年均增长11%。

坚持集约发展,打造品质天易。统筹区域规划布局,加强土地集约节约利用,推进西城片区、东部紫荆湖片区与南部片区开发,拓展园区发展新空间。贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念,坚持源头治理、过程严管、后果严惩,提升绿色发展水平。持之以恒打好环保攻坚战,加强重点区域、重点项目、重点行业的污染源监管与防治,做到应管尽管,提升园区生态环境管理及污染管控水平。推进基础设施互联互通,系统布局新型基础设施,进一步完善城市基础设施,完善园区道路、给排水、电力、燃气、通信和学校、幼儿园、公园等民生项目建设,提高群众的获得感幸福感,提升综合承载能力。

突出引优扶强 加速产业成链

在天易经开区广州酒家利口福湘潭食品生产基地,各条生产线马力全开,中秋国庆是传统旺季,月饼、速冻、馅料等产品订单源源不断。公司于2018年落户天易经开区,凭借园区构建的运输、包装材料、农产品种植、养殖业、服务业等全产业链,公司发展超预期。2020年公司产值实现2亿多元,创造利税3000多万元。

经济高质量发展的核心是产业的高质量发展。天易经开区围绕食品医药、装备制造、新材料三大主导产业,着力招大引优,开展产业链招商,着力建链补链强链延链。2016年以来,累计引进项目260余个,其中合同签约项目120余个,过亿元项目92个。世界500强ADM、中国500强珠江啤酒、正邦科技、大汉控股和上市公司广州酒家、瑞泰科技、傲农生物等纷纷入驻园区。

牢固树立“项目为王”理念,聚焦招商项目比落地、在建项目比推进、竣工项目比达效,通过狠抓项目投产达效为园区高质量发展提供了强劲动力。2016年以来,天易经开区建成投产项目80余个,包括五洲通、胖哥湘菜、广州酒家、复瑞医药、皇谷食品、正邦科技等食品医药龙头企业,瑞泰科技、海泡石科技、飞山奇建筑、顺略电子、中微新材料等新材料项目,北汽佛吉亚、万众机械、三龙轨道等装备制造项目;

宏信、柏屹、佳海、海泡石科技产业园等园中园相继建成交付使用,累计入驻中小微企业300余家。

同时,针对入园企业,天易经开区实施“人、园、登、上、市、智”行动,着力培育扶强,产业发展水平显著提升,园区规模企业达164家,高新技术企业达67家,科技型中小企业50家;市电机车厂、力威液压力入选国家专精特新小巨人企业名单;省小巨人企业、两型工业企业、上云标杆企业10家;建成省、市级企业技术中心、工程技术中心等研究机构26家,累计获授权专利600余件,有效发明专利118件;拥有在潭工作院士1人、省级创新创业团队1个;伍子醉、皇爷检测中心获中国合格评定国家认可委员会(CNAS)认可。韶力电气、五洲通药业成功在省股权交易所科创板挂牌,湘潭县成为全省首个有两家企业挂牌的建制县;敏锐科技等10家企业入选省市后备企业资源库,数量位居全市园区第一。伍子醉、胖哥、皇爷等传统产业完成智能化改造,劳动生产率大幅提升。

通过引优扶强,园区高质量发展底色更加鲜明。到2020年,天易经开区三大主导产业完成规模以上工业总产值547.1亿元,占园区规模以上工业总产值的96%以上,产值过亿元企业达70余家,涌现出了五洲通、伍子醉税收近亿元的工业企业。

突出改革创新 调优发展环境

在天易经开区湘潭柏屹自主创新产业园2.1期项目现场,144亩土地上有序矗立着12栋钢结构厂房,建筑面积达7万多平方米,其中有9栋主体已完工。

湘潭柏屹自主创新产业园2016年进驻湘潭天易经开区,一期项目仅用2年时间,32栋、16万平方米现代化厂房拔地而起,正在建设中就被抢购一空。“项目一入园,就会被推着往前走。”湖南柏屹创新园区发展有限公司董事长刘先林介绍,项目签约后,通过并联审批,即审即办、首席代办、多证联

办及全面推行的项目全程代理服务制等,让项目轻松完成各项审批;建设中,通过开展“比开工、比进度、比竣工、比投产”等活动,项目之间形成你追我赶之势;园区各部门之间,开展保障服务比质活动,比谁服务态度好,比谁服务企业(项目)解决困难多、解决问题到位。

受益于天易经开区良好的营商环境,优秀的区位优势,企业发展提档提速,“一期项目入驻企业70多家全部投产,2020年完成产值8个亿,完成税收6200万元。”刘先林介绍,公司决定追加投资建设二期,2.1期也将在今年年底交

房,比合同约定的时间提前了半年。在天易经开区,企业迅速发展壮大,柏屹并非个案。五年里,天易经开区以改革创新为第一动力,持续理顺发展机制,调优发展环境,助力企业高质量发展。园区内,进一步明确了园区职能部门职责和机构设置,优化调整了机构设置和人员配备,健全完善了人事、薪酬、财政、审计、项目建设等内部管理机制,进一步激发了干事创业活力;园区外,处理好与湘潭县的关系,进一步剥离园区社会事务,让园区聚焦主责主业轻装上阵,理顺了县区财税管理体制,调整

突出产城融合 统筹“三生”布局

白天车水马龙,夜里灯光璀璨;身边有了好学校、好公园;在乐业的同时更能安居……这是天易经开区许多居民近年来最强烈的感受。

五年来,天易经开区以产城融合为第一载体,突出规划引领,统筹布局生产、生活、生态空间,建设好学校、医院、公园、电影院、图书馆、商业等生活配套设施和公共服务设施,构建生产经营和生活服务并重的产业配套体系,建设高

品质城市。2016年以来,累计投入230余万元推进园区基础设施配套建设,让园区企业和人才生活更便捷、环境更优美,获得感和幸福感不断提升。

拉开发展框架。先后建成湘莲大道(株洲界-杨嘉桥连接线)、潭花公路河口段、凤凰东路二期(金霞路至紫荆北路)、香樟路、杨柳南路、滨江大道、云龙东段(梧桐路-紫荆路)等主干道,园区道路成环成网,发展框架基本成

型。

完善基础配套。先后建成投运县一中艺体馆、天易水竹学校、天易贵竹学校、子敬学校、公立水竹幼儿园、天易云龙中学等文教设施;打造了滨江风光带(青松路-凤凰西路)、文体公园、双拥公园、法治公园等休闲健身场所;完成了二污水处理厂一期、城区截污干管工程、一污向二污调水工程、云水渠青狮渠综合整治工程环保治理项目,提升

了供水、供电、供气、供热和通信等配套服务水平,承载能力进一步增强。

提升城市品质。完成了凤凰西路提质改造、玉兰北路提质改造、海棠路综合整治等道路提质改造和城区道路“白改黑”,改造了百花街、富豪阁等一批老旧小区,完善了城区绿化、亮化、美化,切实提高了居民的获得感、幸福感和认同感,在全国文明城市创建中展现了天易担当,贡献了天易力量。



县一艺体馆。



金霞山公园。



湘潭柏屹自主创新产业园。



湘潭北汽佛吉亚汽车系统有限公司现代化生产厂房。



世界500强美国ADM天易工厂。



珠江啤酒全自动生产线。(李新辉 摄)



广州酒家利口福湘潭食品生产基地生产线马力全开。



产城融合的天易经开区已经成为创新创业的福地。(方阳 摄)